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A REVIEW 
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THE RARE BOOKS COLLECTION OF V. I. VERNADSKY NATIONAL 
LIBRARY OF UKRAINE” 

(THE AUTHORS: L. M. DENYSKO, YU. K. RUDAKOVA)

Анотація. Каталог «Книжкові знаки на книгах із колекції рідкісних видань Національної бібліотеки України 
імені В. І. Вернадського» вийшов друком 2017 року. Його автори: Дениско Людмила Михайлівна, кандидат істо-
ричних наук, тривалий час працювала старшим науковим співробітником НБУ ім. В. І. Вернадського; Рудакова 
Юлія Костянтинівна, кандидат історичних наук, старший науковий співробітник НБУ ім. В. І. Вернадського. 
Каталог підготовлено на базі відділу стародруків та рідкісних видань НБУ.  
Ключові слова: Дениско Л. М., Рудакова Ю. К., «Книжкові знаки на книгах із колекції рідкісних видань На-
ціональної бібліотеки України імені В. І. Вернадського», каталог.

Abstract. The catalogue “Book marks on the books from the rare books collection of  V. I. Vernadsky  National 
Library of Ukraine” was published in 2017. Its authors are: Liudmyla M. Denysko, the Candidate of Historical 
Sciences, who worked for a long time as a Senior Researcher of V. I. Vernadsky NBU; Yulia K. Rudakova, the 
Candidate of Historical Sciences, the Senior Researcher of V. I. Vernadsky  NBU. The catalogue is prepared on the 
basis of the Department of Early and Rare Books of V. I. Vernadsky NBU.
Keywords: Denysko L. M., Rudakova Yu. K., “Book marks on the books from the rare books collection of V. I. Ver-
nadsky National Library of Ukraine”, catalogue. 

каталог, з яким маємо намір вас ознайомити, 
це результат кропіткої праці наукових спів-
робітників національної бібліотеки України 

імені в. і. вернадського. дослідниці дають змогу 
читачеві оглянути колекцію рідкісних видань і ста-
родруків нбУв, що налічує близько восьми тисяч 
одиниць зберігання, крізь призму книжкових зна-
ків. мовлячи публіцистично, автори розповідають 
не стільки про книги, скільки про їхні долі. адже 
книжкові знаки віддзеркалюють зв’язок книги з 
її власником, майстром, розповсюджувачем тощо, 
роблячи кожен примірник із накладу особливим. 
саме це робить видання привабливим і корисним 

для книгознавців, бібліотекознавців, бібліографів, 
істориків, мистецтвознавців, які вивчають історію 
книги та книжкових знаків, досліджують побуту-
вання та розповсюдження друкованих видань, коло 
наукових, літературних або художніх зацікавлень 
видатних особистостей, розвиток книжкової куль-
тури та мистецтва малих форм графіки в різні часи, 
історію книжкових колекцій і книгозбірень, роль 
бібліотек у суспільному житті. 

каталог впорядковано за результатами доскі-
пливого наукового вивчення книжкових знаків, що 
набувають функцій джерел бібліографічних відо-
мостей. теоретичне і практичне значення здобутих 
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результатів очевидне. адже актуальним у науко-
вому дослідженні книжкових знаків залишається 
їх виявлення, атрибуція, облік, систематизація, 
опис, у перспективі – створення електронної бази 
даних, що може стати підґрунтям для проведення 
віртуальної реконструкції наповнення історичних 
книгозбірень.

новизна дослідження полягає в тому, що ши-
рокій аудиторії науковців вперше представлено 
зображення та описи екслібрисів, що вміщені на 
книгах, які нині входять до колекції рідкісних 
видань. загалом примірники цієї колекції демон-
струють широкий видовий спектр книжкових зна-
ків. їхні власники – представники різних епох, 
суспільних верств, професій і сфер діяльності, 
майнового стану, художнього смаку – замовля-
ли та використовували різноманітні за змістом і 
способом виготовлення книжкові знаки. сукупно 
вони дають уявлення про час побутування, про 
власників книг і бібліотечних збірок загалом, про 
книжкову моду та книжкову культуру певної доби 
та регіону. в каталозі також вперше презентова-
но описи книжкових знаків книгарень, книжкових 
складів, палітурних майстерень та інших подібних 
закладів, власники яких у різний час мали стосу-
нок до примірників колекції.

запропонована авторами дослідження структура 
каталогу зручна і послідовна. загалом у ньому пред-
ставлено зображення та описано 469 книжкових зна-
ків хVіі–хх ст. Робота складається з передмови, 
шести розділів, у яких книжкові знаки згруповано 
за алфавітом прізвищ осіб або назв установ-власни-
ків, і науково-довідкового апарату: літератури про 
книжкові знаки та фонд колекції рідкісних видань 
нбУв, покажчика книжкових знаків установ, імен-
ного покажчика, списку скорочень.

У першому, найбільшому, розділі представлено 
описи 232 книжкових знаків, які засвідчували при-
належність книжок 199 приватним особам або ро-
динам. цікавим цей розділ є зокрема й з точки зору 
типології книжкових знаків, що, по-перше, дає уяв-
лення про графічну культуру того чи того періоду; 
по-друге, доповнює портрет власника книги (його 
освітній, культурний, суспільний, майновий рівні 
тощо). тут натрапляємо на шрифтові екслібриси-
штемпелі; шрифтові друковані, гравійовані і літо-
графовані екслібриси-наліпки; гербові гравійовані 
екслібриси (наліпки і штемпелі); гербові супер-
екслібриси сліпого тиснення (на верхній кришці 
оправи, на корінці); сюжетні екслібриси різного 
виконання; комбіновані тощо (с. 8–173). У друго-
му розділі налічуємо 19 книжкових знаків чотирьох 
представників російської імператорської родини 
Романових. У третьому розділі вміщено 50 книж-
кових знаків 22-ох різноманітних установ: біблі-

отек, наукових і навчальних закладів, товариств, 
музеїв. особливо приваблюють погляд книжкові 
знаки відомої бібліотечної колекції Павла галагана 
(с. 215–219), що представлені п’ятьма варіантами 
екслібрисів-штемпелів (три шрифтові, шрифтовий 
літографічних і комбінований). У четвертому роз-
ділі представлено 79 книжкових знаків 54-ох кни-
готорговців, книгарень, бібліотек при книгарнях, 
книжкових складів. цікавими для вивчення тут є 
сюжетні літографічні книжкові знаки букіністично-
го магазину в. і. клочкова. У каталозі представ-
лено 10 зображень з понад ста варіантів відомих 
науковцям книжкових знаків цього бібліофіла, ви-
давця і антиквара (с. 239–241). вражають графіч-
ними композиціями книжкові знаки бібліотек (бі-
бліотека н. я. кушнаревой, с. 244) і букіністичних 
крамниць (магазин «букініст», с. 246;  книжковий 
магазин в. а. Просяниченко, с. 250–251) м. києва.  
У п’ятому розділі вміщено 26 книжкових знаків 
22-ох палітурників, власників футлярних фабрик 
і палітурних майстерень. тут привертають увагу 
книжкові знаки складного технологічного виконан-
ня (тиснення золотом, с. 261; сліпе тиснення, с. 263 
тощо). У шостому розділі виокремлено 22 неіден-
тифіковані книжкові знаки та 41 нерозшифрований 
ініціал на корінцях книг. впадають в око сюжетні 
екслібриси з ініціалами EN, що виконані від руки 
чорною тушшю і датовані 1918 роком. 

описи книжкових знаків зроблені за єдиною 
схемою, супроводжуються відомостями про власни-
ка та його бібліотеку, зображенням знаку, інфор-
мацією про книжки, на яких цей знак міститься, 
посиланнями на архівні, друковані, електронні 
джерела з відомостями про власника книжкового 
знаку, описом або зображенням книжкового знаку.

 наостанок варто зупинитися також на видавни-
чій культурі каталогу. дослідниками л. м. дениско 
і Ю. к. Рудаковою виконано складну наукову ро-
боту. саме тому описані в каталозі книжкові знаки 
є джерелом актуальної інформації, яка може бути 
використана під час проведення бібліографічної та 
фізичної реконструкції фондів історичних колекцій 
і давніх бібліотек. каталог може стати в пригоді 
широкій аудиторії науковців, бібліотекарів, біблі-
офілів, букіністів. втім під час макетування і вер-
стки видання, його поліграфічного виконання було 
припущено низки технічних помилок, що вплива-
ють на сприйняття каталогу. великий привабливий 
формат видання (100х84/8) цілком придатний для 
якісного художньо-технічного макетування книж-
кового блоку, концепція якого чітко простежується 
в оформленні обкладинки. на обкладинці дизайнер 
дуже доречно застосував принцип паралельного 
розміщення ілюстративного і текстового матеріа-
лу, але під час верстки книжкового блоку відійшов 
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від цієї ідеї, а тому екслібриси «загубилися» поміж 
тексту. недостатнє технічне опрацювання зобра-
жень відповідними програмами та неякісний друк 
не дали змогу сповна відтворити значну кількість 
деталей екслібрисів. 

наклад видання (300 примірників) також ви-
дається замалим для доволі широкої аудиторії 
його потенційних читачів.

ці міркування ніяким чином не применшують 
ґрунтовну і відповідальну працю науковців. ката-
лог має значну теоретичну і практичну цінність, 
широку читацьку аудиторію та може стати поштов-
хом для низки нових наукових пошуків.
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